

美国催日本归还放射性物质钚

多数为高丰度武器级 可制造四五十枚核弹

新华社今晨电 日本媒体26日援引日本和美国政府消息源报道,美国正催日本归还331公斤的放射物质钚。报道说,美国在冷战期间把这批放射物质交给日本用于研究,其中大部分为武器级钚。这批高丰度武器级钚可制造四五十枚核弹。

共同社26日放出这一独家消息。报道说,这批钚目前在日本茨城县那珂郡东海村用作快中子反应堆核燃料。美国总统奥巴马24日上台后推行强调核安全的相关政策。美国称,为避免危险放射材料落入恐怖分子之手,必须消除或最小化使用核材料。美方随后向日本提出归还这批钚的要求,但当时遭到日本强烈反对,理由是日本需要这批钚用于快中子反应堆研究。据共同社公开的数据,日本现在还有另外约44吨钚。美国在过去几年内多次提出要求,日本最终答应归还。

自2011年日本大地震及海啸触发核泄漏危机以来,美国多次表达对日本使用核材料安全性的担忧。

钚是一种具放射性的超铀元素。美国科学家在1940年首次发现这一元素。它目前被应用于核武器和核反应堆。

韩提议下月举行 离散家属团聚

新华社今晨电 韩国政府官员说,韩方希望在“关键决断”等韩美联合军事演习前,于2月中旬举行韩朝离散家属团聚活动。

韩联社26日援引韩国政府官员的话报道,韩方24日接到朝方有关离散家属团聚活动提议,统一部当晚召开会议讨论。政府希望能在韩美军事演习前举行团聚活动。至于团聚活动地点,韩国政府将接受朝方所提的金刚山。

韩美“关键决断”军事演习将从2月底进行到3月,“鹞鹰”军演将持续至4月底。

韩联社说,韩方希望于2月17日开始,举行为期一周的团聚活动。政府计划27日正式回复朝方,并提出活动相关具体方案。

分析认为,韩美军事演习是团聚能否顺利进行的最大变数。

安倍再次表示将推动修宪 为解禁集体自卫权等铺路 调查显示:过半数日本人反对

日本共同社26日公布的一项民调结果显示,超过半数日本人反对日本行使集体自卫权,支持者不足四成。

日本首相安倍晋三上台以来,一直企图推动修宪,试图解禁“集体自卫权”。尽管执政联盟成员公明党曾表示反对,但日本内阁官员先前说,政府将在4月后正式讨论有关行使集体自卫权的问题。

排斥“集体自卫”

国际上对集体自卫权的定义是,当与本国关系密切的他国遭受武力攻击时,即使本国未受到直接攻击,也拥有使用武力阻止攻击的权利。日本宪法解释中禁止自卫队行使集体自卫权,只规定自卫队拥有最小限度的个别自卫权。但是,安倍政权却试图修改宪法解释,允许

自卫队行使集体自卫权。这意味着即使日本没有受到攻击,也能够与盟友共同作战。

安倍24日下午在众议院发表施政演说时再次表示将积极推动修宪,为解禁集体自卫权等问题铺路。就此关键议题,共同社25日和26日在全国范围内对合法选民家庭进行电话访问。结果显示,53.8%的日本人反对行使集体自卫权,37.1%的人支持这一举动。

呼吁废“保密法”

安倍政府上月13日不顾质疑和批评,强行颁布旨在严惩泄露国家机密的《特定秘密保护法》。根据该法律,与外交、国防、反恐、反间谍相关的敏感信息都可以界定为“特定秘密”,内阁大臣等政府部门主管官员可以决定哪些是特定秘密。但

民调结果显示,74.8%的日本人认为,国会应当废除、或者修改保密法。

就日本一些媒体和政客鼓吹的“安倍经济学”,大多数人表示,并没有感觉到安倍的经济政策拉动日本经济朝积极方向发展。

73%的受访者表示他们没有感受到“安倍经济学”对经济的影响,持相反观点的人只有24.5%。

反对多项政策

在日本国内政策方面,安倍近期推动或出台的一系列想法也没有获得大多数国民支持。

就安倍近期呼吁日本企业提高工人薪水的话题,66.5%的日本人认为,涨薪“不切实际”,认为涨薪可行的人只有27.8%。

就日本是否应该重启核能源项

目,60.2%的日本人持反对态度,支持者仅为31.6%。

为实现“增收”,安倍政府计划从今年4月起将消费税率从5%提升至8%。但民调结果显示,69.1%的日本人表示,税率提高后他们会克制消费。仅29.4%的人表示,税率提高不会影响他们的消费欲望。就安倍计划明年10月进一步把消费税率提升至10%的计划,64.5%的受访者表示反对,支持者仅30.1%。

就政府不顾冲绳县名护市市长稻岭进的反对、强行把驻日美军普天间基地搬迁至名护一事,42.9%的受访者认为,政府应当立即停止搬迁计划,直至稻岭进同意这一方案;31.7%的人支持政府的一意孤行,17.9%的人表示应当撤销搬迁计划。

凌朔(新华社供本报稿)

叙利亚冲突双方 同意放行受困妇孺

新华社上午电 经过两天面对面会议,叙利亚冲突双方26日达成一致,让围困在霍姆斯城内的妇女和儿童离开。

据悉,政府方面已准备好让人道主义救援物资“经由联合国安排”进入霍姆斯。至于相互交换在押人员,双方暂未取得突破。

联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米定于27日再次主持联合会议,可能谈及叙利亚过渡政府事宜。这被认为是化解叙利亚危机的核心议题,即叙总统巴沙尔的去留。

就巴沙尔是否下台,叙政府方面立场强硬。副外长梅克达德说:“总统将一直履行职务,直至民众表达反对意见。”叙利亚政府严肃对待本次日内瓦会议,但不是到这里来交权,“这是红线”。

埃及议会选举前 将举行总统选举

新华社开罗1月26日电 埃及临时总统曼苏尔26日发表电视讲话,宣布埃及将在议会选举前进行总统选举。

曼苏尔说,经全国范围内广泛讨论,多数政治团体及社会力量赞成并呼吁先进行总统选举。他呼吁埃及最高选举委员会为总统候选人登记及参选提供保障。

曼苏尔并未提及选举时间及相关安排。

根据不久前埃及全民公投通过的新宪法草案,两项选举应在6个月内完成。

阿尔及利亚穆兄会 宣布抵制总统选举

新华社阿尔及尔1月26日电 阿尔及利亚穆斯林兄弟会负责人日前宣布,隶属该组织的“争取和平社会运动”将抵制4月17日举行的总统选举。

“争取和平社会运动”25日发表声明称,现政府忽视了各政治阶层的诉求,即将举行的总统选举缺乏真正政治改革的机会,不可能公正透明。“争取和平社会运动”是阿尔及利亚40多个反对党中最大的一个,但在议会中所占席位不超过10%。

国会选举提前投票 26日开始 泰国多处投票站被迫关闭



26日,反政府示威者堵住投票站的入口 图IC

泰国国会选举定于2月2日举行,提前投票26日开始,以方便无法在投票日当天投票的选民。

然而,首都曼谷多处投票站被反政府示威者包围,18个投票站不得不关闭,泰国南部另有11处投票站因示威者干预关闭。

并不意外

提前投票之前,英拉政府和选举委员会官员均预计,不少投票站将遭反政府示威者包围。

在曼谷,示威者不仅包围投票站,还锁上投票站大门,不让选民入内。部分投票站的选票箱无法送达,监督选举投票的官员也无法进入。

美联社援引选举委员会官员的话报道,曼谷18处投票站关闭,泰

国南部另有11处投票站关闭。

泰国共设152个投票站,曼谷有50个。依据看守总理英拉命令,警方没有采取行动驱散示威者,以避免与示威人群发生暴力冲突。

如期完成?

虽然多个投票站被迫关闭,但媒体分析认为,26日提前投票在全国大部分地区将如期完成。

泰国副总理兼外长素拉蓬当天在发布会上表示,当天全国的提前投票工作进展比较顺利,虽然个别府和地区受到影响,但是投票工作的完成率达到92%,并不影响2月2日选举的举行。

泰国有6400万人口,大约4900万人有选举资格,216万人申

请提前投票。依照泰国选举法,选举投票日前一周的星期日为提前投票日,投票日当天无法投票的选民可在这一天提前投票。

26日提前投票被视作2月国会选举投票的前奏,泰国选举委员会和反对派均要求推迟定于2月2日的国会选举。

美联社报道,国会选举如果如期举行,英拉所在的为泰党预计将胜出。一方面为泰党在北部和东北部地区支持率颇高,另一方面反对党宣布抵制选举。

磋商在即

除几个主要反对党抵制选举,街头反对派则呼吁民众不要投票。

执政党官员上周末表示,愿意推迟选举,但示威须停止,反对党也应放弃抵制选举。对该提议,反对党尚未认同,选举委员会委员定于28日约见英拉,以确定是否推迟选举。

泰国宪法法院24日裁定原定2月2日选举可以推迟,但必须由选举委员会和看守政府共同确定选举日期,并提请国王发布相关谕令。

法院宣布裁决结果后,反对派领导人紧急碰头,而后宣布不会采取行动阻挠选举。反政府集会领导人“人民民主改革委员会”秘书长素贴25日说,反政府集会支持者只是以包围投票站或在投票站附近集会的方式抗议26日的提前投票。

陈立希(新华社供本报稿)

斯诺登接受采访时称,以后将不再爆料,并透露

美情报部门承担工业间谍角色

收集”。

斯诺登还表示,他已不再持有任何美国监视项目的机密文件,悉数交予了所信任的媒体记者。从今以后,他不会也没有能力继续泄密。

然而,斯诺登远远没有停止爆料的步伐。美国媒体目前仍继续大量刊发斯诺登提供的爆料,如披露NSA每日在全球截获近2亿条短信;美国不惜投入巨资研发量子计算机等等,引发外界对监控问题的

持续关注。

这次访谈是秘密进行的,具体地点并不清楚。视频显示斯诺登一行人在一处宽敞的套房内进行拍摄。斯诺登去年8月以来一直在俄罗斯避难,过着深居简出的生活。这是他在俄罗斯避难以来罕见接受电视访谈。

斯诺登由于曝光了美国情报机构大规模监控计划的诸多细节,而被美国指控。美方继续寻求将其从

俄罗斯引渡回国。斯诺登稍早前在网络问答期间表示,虽然他有意返回美国,但由于担心返美后“得不到公正审判”,因而事实上“并没有回国的可能”。

俄国家杜马国际事务委员会主席普什科夫曾暗示,会“无限期”延长斯诺登在俄罗斯的避难时间,他将“不会被俄罗斯驱逐”,但普什科夫说有关继续留在俄罗斯的决定要由斯诺登本人作出。(李洋)